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Е С Е Ј И

СЛО БО ДАН ВЛА ДУ ШИЋ

АНДРИЋЕВОПИСМОВИДАКОВИЋУ

(те о риј ска про за)

СА ЖЕ ТАК: Рад „Ан дри ће во пи смо Ви да ко ви ћу” че тво ро дел
но је струк ту ри сан. По ступ но се и кроз ин тер пре та тив не ета пе 
пра ти ана ли за Ан дри ће вог пи сма Ми ло шу Ви да ко ви ћу, са ре цеп
циј ском и књи жев но и сто риј ском све шћу о до са да шњим чи та њи ма 
пи сма. Хер ме не у тич ка по зор ност и по зна ва ње исто риј ског и по е тич
ког кон тек ста ка да је реч о срп ском но бе лов цу, до при не ли су осве
тље њу де ли кат не лич но сти пи сца, али и мо гућ но сти да се пи смо 
са гле да у по дроб ни јем сми слу. Украт ко, оно по ста је огле да ло „ди
хо то ми је из ме ђу лич не во ље за моћ и ху ма ни стич ког ко дек са вред
но сти”.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Иво Ан дрић, Ми лош Ви да ко вић, пи смо, 
мла до бо сан ци, во ља за моћ, ху ма ни тет, те о риј ска про за

1

На по чет ку бе ше то пи смо, ко је је мла ди Ан дрић упу тио свом 
при ја те љу и вр шња ку, Ми ло шу Ви да ко ви ћу. Сви про у ча ва о ци 
Ан дри ћа сла жу се да је то нај ста ри је ње го во са чу ва но пи смо, а 
сла жу се, та ко ђе, и око то га да за ње го во от кри ће ве ли ку за хвал
ност ду гу је мо књи жев ном исто ри ча ру Пре дра гу Па ла ве стри. И ту 
сла га ња пре ста ју, а по чи њу за го нет ке. Ни је до кра ја ја сно ни ка да 
је оно на пи са но (1911. или 1912. го ди не),1 а ни је до кра ја раз ја шњен 

1 У књи зи Пи сма, ко ја об је ди њу је сва са чу ва на Ан дри ће ва пи сма, Ми ро
слав Ка ра у лац, на рав но, штам па и пи смо ко је мла ди Ан дрић упу тио Ви да ко ви ћу. 
Иа ко у фу сно ти по ми ње Пре дра га Па ла ве стру као осо бу за слу жну за от кри ва
ње ове ра не Ан дри ће ве епи сто ле, Ка ра у лац пи смо сме шта у 1912. го ди ну (за 
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ни Ан дри ћев од нос пре ма ње му. Нај за го нет ни ја је, ме ђу тим, њего
ва са др жи на. 

Нај пре ће мо, ме ђу тим, опи са ти су срет Па ла ве стре, Ан дри ћа 
и пи сма Ви да ко ви ћу, ко је је Па ла ве стра по ну дио на увид пи сцу 
ви ше од по ла ве ка на кон што га је овај на пи сао. Шта се зби ља до
го ди ло? Не зна мо тач но, јер при чу при по ве да са мо је дан све док 
– Пре драг Па ла ве стра – али у ви ше раз ли чи тих вер зи ја. Пр ву вер
зи ју до га ђа ја Па ла ве стра нам пре до ча ва 1976. го ди не, ка да штам па 
Ан дри ће во пи смо Ви да ко ви ћу у тек сту под не у трал ним на сло вом 
,,При лог ра ној књи жев ној би о гра фи ји Иве Ан дри ћа”.2 По овој вер
зи ји до га ђа ја, Па ла ве стра је до пи сма до шао пре гле да ју ћи за о став
шти ну Ми ло ша Ви да ко ви ћа, то ком 1969. и 1970. го ди не, док је ра дио 
на Са бра ним де ли ма овог ра но пре ми ну лог пе сни ка. Ка да су Ви
да ко ви ће ва Са бра на де ла иза шла, Па ла ве стра осе ћа по тре бу да 
по кло ни је дан при ме рак књи ге Ан дри ћу, ко ји је са Ви да ко ви ћем, 
у мла до сти, био ве о ма бли зак. Том при ли ком, Па ла ве стра на поми
ње Ан дри ћу да је ме ђу Ви да ко ви ће вим хар ти ја ма на шао и јед но 
ње го во пи смо.3 Ево ка ко је Ан дрић ре а го вао на ту по ну ду, по Па
ла ве стри ном све до че њу из 1976. го ди не: ,,За тво рен и не по вер љив 
пре ма свим по ку ша ји ма да се утвр де и раз ја сне по је ди ни де та љи 
из ње го ве би о гра фи је, Ан дрић је љу ба зно от кло нио сва ки раз го вор 
о тој те ми.”4 По ко ле бан Ан дри ће вим опре зом, ,,ко ји је исто вре ме
но ли чио и на рав но ду шан не мар и на за бра ну да се ула зи у ње гов 
жи вот”, Па ла ве стра је од у стао ,,од сва ке на ме ре” да об ја ви то пи
смо, па чак и да се по зо ве на ње га.5

Ова вер зи ја до га ђа ја има и свој на ста вак: Па ла ве стра Ан дри
ће во пи смо Ви да ко ви ћу пре штам па ва 2011. го ди не у Све ска ма 
За ду жби не Иве Ан дри ћа, а у при ре ђи вач кој бе ле шци се огра ни ча
ва са мо на по да так да га је про на шао, ра де ћи на Са бра ним де ли ма 
Ми ло ша Ви да ко ви ћа. Па ла ве стра ов де не да је пре ци зан по да так 
о то ме ка да је по ну дио пи смо Ан дри ћу на увид, али за то све до чи 
да Ан дри ћа оно ,,за чу до, ни је за ни ма ло”.6 

Па ла ве стри но све до чан ство о Ан дри ће вој ре цеп ци ји пи сма 
Ви да ко ви ћу, из 2011. го ди не, бли ско је оном из 1976. го ди не и ту 

раз ли ку од Па ла ве стре, ко ји сма тра да је на пи са но 1911. го ди не), као да око тог 
да ти ра ња не по сто ји ни ка кав спор. При том, Ка ра у лац уоп ште не спо ми ње Па ла
ве стри но да ти ра ње пи сма, чи ме прак тич но по ни шта ва це ло куп ну Па ла ве стрину 
ар гу мен та ци ју ве за ну за да ти ра ње пи сма у 1911. го ди ну.

2 Пре драг Па ла ве стра, ,,При лог ра ној књи жев ној би о гра фи ји Иве Ан дри ћа”, 
При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор, 1976, књ. XLII, св. 1–4, 446–458.

3 Исто, 446.
4 Исто. 
5 Исто, 447. 
6 Пре драг Па ла ве стра, ,,Пи смо Иве Ан дри ћа Ми ло шу Ви да ко ви ћу”, Све

ске за ду жби не Иве Ан дри ћа, бр 28, 2011, 9. 
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не ма ни чег за го нет ног. За го нет но је, ме ђу тим, Па ла ве стри но све
до чан ство ко је се по ја вљу је у есе ју ,,Ма ска од па пи ра” из књи ге 
Не кро по ље, пу бли ко ва не 2003. го ди не. У овом есе ју Па ла ве стра 
до но си но ву, пот пу но дру га чи ју вер зи ју су сре та из ме ђу Ан дри ћа 
и ње го вог мла да лач ког пи сма Ви да ко ви ћу, ко ја се у ве ли кој ме ри 
раз ли ку је од оно га што је Па ла ве стра на ту те му пи сао 1976. и 2011. 
го ди не. 

У вер зи ји из 1976. го ди не, ви де ли смо, Па ла ве стра ка же да је 
Ан дри ћу по ну дио пи смо на увид, у исто вре ме ка да му је по кло
нио при ме рак Ви да ко ви ће вих Са бра них де ла. У вер зи ји из 2003. 
кон текст је пот пу но раз ли чит. Па ла ве стра пи ше да је с Ан дри ћем 
кон так ти рао по во дом ра да на сво јој док тор ској ди сер та ци ји о Мла
дој Бо сни и да је Ан дрић у по чет ку био ,,отво рен и пред у сре тљив”.7 
(Да љи ток при че по ка зу је да се Па ла ве стри та отво ре ност и пред
у сре тљи вост са мо при чи ни ла.) Ево шта о то ме ка же Па ла ве стра: 
,,По слао сам му [Андрићу] јед но пи смо са ви ше пи та ња, на да ју ћи 
се ће ми ти по да ци [које би му дао Андрић] би ти нај чвр шћи ма те
ри јал ни осло нац, као не по сред но све до чан ство и до ку мент пр вог 
ре да...”8 Ме ђу тим, он да се до го ди ло не што што Па ла ве стра ни како 
ни је оче ки вао:

Ни је ми од го во рио пи смом, ка ко сам оче ки вао, ве ру ју ћи да ћу 
у ру ке до би ти до ку мент, ко ји мо гу ци ти ра ти и на ко је се мо гу пози
ва ти, не го се [Андрић] ја вио се кре та ри ци Удру же ња књи жев ни ка, 
да ми она за ка же раз го вор за су тра дан по под не. Ка да смо се ли, из 
пра зне цр не та шне из ва дио је мо је пи смо. На по ле ђи ни је не што 
би ло пи са но олов ком. Ни је ми га дао у ру ке не го је го во рио, др жећи 
га пред со бом и иду ћи од јед ног до дру гог пи та ња, као да се присе
ћа шта о че му тре ба да ка же. На кра ју је пи смо вра тио у та шну.9

И са да до ла зи мо до пи сма ко је је мла ди Ан дрић по слао Ви
да ко ви ћу. Па ла ве стра ка же да је то пи смо по ме нуо упра во у то ку 
овог раз го во ра: ,,(...) оба ве стио сам [Андрића] да имам у по се ду 
јед но ње го во мла да лач ко пи смо, упу ће но 1911. го ди не, из Ви ше
гра да пе сни ку Ми ло шу Ви да ко ви ћу. Ако хо ће, мо гу му га по каза
ти. Хлад но и пот пу но не за ин те ре со ва но [курзив С. В.] пре шао је 
пре ко те по ну де, из ре кав ши не ко ли ко ле пих ре чи о Ви да ко ви ћу као 
чо ве ку ко ји му је по мо гао да у Бо сан ској ви ли об ја ви пр ве пе сме, 

7 Пре драг Па ла ве стра, Не кро по ље, дру го, до пу ње но из да ње, От кро ве ње, 
Бе о град 2004, 44.

8 Исто.
9 Исто.
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а за тим је вра тио мо је пи смо у пра зну та шну и за вр шио раз го вор 
ко ји ни је тра јао ду же од јед ног са та.”10

Да кле, го ди не 1976. Па ла ве стра де ци ди ра но ка же да је Ан дри
ћу по ну дио пи смо на увид ка да му је по кло нио при ме рак Са бра них 
де ла Ми ло ша Ви да ко ви ћа. Ме ђу тим, 2003. го ди не Па ла ве стра 
ка же да је то би ло при ли ком при ку пља ња по да та ка о Мла дој Бо
сни. То је пр ва раз ли ка из ме ђу два све до че ња. Дру го: Па ла ве стра 
1976. ка же да је Ан дрић љу ба зно от кло нио раз го вор о те ми пи сма, 
док 2003. ка же да је то учи нио хлад но и не за ин те ре со ва но, те да 
је, што је и нај ва жни је, пре ки нуо раз го вор упра во он да ка да му је 
Па ла ве стра по ме нуо пи смо.

Ко је Па ла ве стри но све до чан ство је тач но: оно пр во, из 1976/2011, 
или ово дру го, из 2003. го ди не? Ре као бих, ово из 2003, за то што 
је пре ци зни је из ло же но.11 

Вр ло је ве ро ват но да се при ли ком пи са ња тек ста о Ан дри ће
вом пи сму Ви да ко ви ћу, 1976. го ди не, Па ла ве стра ау то цен зу ри сао, 
ка ко не би ис пао су ви ше груб пре ма не дав но пре ми ну лом но бе
лов цу: да би из при че ис кљу чио Ан дри ће во дис тан ци ра ње од пи
сме ног све до чан ства о Мла дој Бо сни, Па ла ве стра ме ња/из ми шља 
кон текст, па пи смо ну ди Ан дри ћу, то бо же при ли ком да ро ва ња 
при мер ка Ви да ко ви ће вих Са бра них де ла. (По што је дру ги све док 
овог до га ђа ја – а то је Ан дрић – мр тав, Па ла ве стра не мо ра да се 
пла ши да ће га не ко рас крин ка ти.) Да ље, Па ла ве стра Ан дри ће ву 
хлад но ћу и пот пу ну не за ин те ре со ва ност за пи смо ко је је по слао 
Ви да ко ви ћу, у вер зи ји из 1976. го ди не, ре ту ши ра као љу ба зни не
мар, уз уна пред да то оправ да ње да је то због по зна те Ан дри ће ве 
при ро де.12 Да кле, бра не ћи Ан дри ћа, а по ма ло и се бе те 1976. го
ди не, Па ла ве стра ус пут но при кри ва по тен ци јал ни зна чај пи сма 
за Ан дри ћа, јер на во ди сво је чи та о це да по ми сле ка ко би Ан дрић, 
услед сво је при ро де, под јед на ко ре а го вао на би ло ко ји дру ги траг 
из ње го ве мла до сти од но сно при ват ног жи во та. 

У Па ла ве стри ној вер зи ји до га ђа ја из 1976. го ди не ниг де не 
пи ше да је Ан дрић пре ки нуо раз го вор на кон што се у ње му по ја

10 Исто, 45.
11 Ви ди мо да Па ла ве стри но све до чан ство о су сре ту Ан дри ћа са пи смом 

Ви да ко ви ћу, из 2003. го ди не, про тив ре чи оном 1976. го ди не, а да се све до чан ство 
из 2011. сла же са оним из 1976, али про тив ре чи оном из 2003. го ди не. За што је 
то та ко? Па ево за што: го ди не 2011. Па ла ве стра пре штам па ва пи смо у Све ска ма 
За ду жби не Иве Ан дри ћа, а то је по след ње ме сто где би би ло при стој но на пи сати 
не што опо ро о Ан дри ћу. Ме сто за та кво опо ро/исти ни то све до че ње о Ан дри ћу 
би ла је књи га Не кро по ље из 2003. го ди не. Та мо је, по свој при ли ци, да та пу на 
исти на Ан дри ће вог су сре та са Ви да ко ви ће вим пи смом. 

12 ,,За тво рен и не по вер љив пре ма свим по ку ша ји ма да се утвр де и раз ја сне 
по је ди ни де та љи из ње го ве би о гра фи је”, Пре драг Па ла ве стра, ,,При лог ра ној 
књи жев ној би о гра фи ји Иве Ан дри ћа”, 446.
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ви ло пи смо Ви да ко ви ћу, а то је вр ло ва жан по да так, јер све до чи о 
то ме да Ан дрић не са мо да ни је же лео ви ди пи смо већ ни је же лео 
ни да раз го ва ра о ње му. То се мо же раз у ме ти на ви ше на чи на: 
нај пре, она ко ка ко је то раз у мео Па ла ве стра, што зна чи као по сле
ди цу Ан дри ће ве ре зер ви са но сти. У том слу ча ју, пи смо не би има ло 
не ки по се бан зна чај за са мог пи сца. Ме ђу тим, ње гов по сту пак се 
мо же раз у ме ти и као на сто ја ње да спре чи Па ла ве стру да му по ста
ви не ка пи та ња у ве зи са тим кон крет ним пи смом, од но сно ње го
вим са др жа јем.

Пре не го што је пре ки нуо раз го вор, Ан дрић је ка зао да му је 
Ви да ко вић по мо гао да об ја ви пр ве пе сме у Бо сан ској ви ли – што са
свим си гур но од го ва ра исти ни. Ме ђу тим, па да у очи да та ква форму
ла ци ја у ве ли кој ме ри сма њу је ин тен зи тет Ан дри ће вог при ја тељ
ства пре ма Ви да ко ви ћу. Сви ми ко ји смо про чи та ли Ан дри ће во 
пи смо Ви да ко ви ћу осе ти ли смо при су ство по ви ше ног ин тен зи тета 
при ја тељ ства, јер се мла ди Ан дрић у овом пи смо ве о ма отво ре но 
ис по ве да Ви да ко ви ћу, што ни ка ко не од го ва ра ре зер ви са но сти 
пи сца ко ју су ње го ви са вре ме ни ци, а по себ но они ко ји су Ан дрића 
упо зна ли по сле Дру гог свет ског ра та, ви де ли као ње го ву кон ти
ну и ра ну, не про ме њи ву при ро ду. По сто ји, да кле, не ка не сра зме ра 
из ме ђу сте пе на Ан дри ће вог при ја тељ ства пре ма Вида ко ви ћу, које 
се осе ћа у ис по вед ном пи сму из 1911. го ди не и на чина на ко ји о том 
при ја тељ ству Ан дрић ре фе ри ше Па ла ве стри по чет ком се дам де се тих.

Раз лог за то сва ка ко ни је не ки до га ђај ко ји је раз дво јио Ан
дри ћа и ње го вог при ја те ља из мла до сти: Ви да ко вић је умро 1915. 
го ди не, што зна чи да се из ме ђу ње га и Ан дри ћа ни су ис пре чи ли 
ве ли ки исто риј ски до га ђа ји ко ји су мо гли да ути чу на кон ти ну и
тет тог дру же ња, као што је то био Дру ги свет ски рат и по то њи 
пре ла зак Ан дри ћа на стра ну ко му ни ста, ко ји је га је по сле дич но 
одво јио од ве ли ког де ла при пад ни ка срп ске гра ђан ске ели те.13 
Хлад но дис тан ци ра ње од Ви да ко ви ћа пред Па ла ве стром зна чи да 
се Ан дрић пре ко дис тан ци ра ња од Ви да ко ви ћа, дис тан ци рао и од 
пи сма ко је му је по слао, а ко је је Па ла ве стра про на шао. 

Ан дри ће во ди пло мат ско све до че ње о Мла дој Бо сни, из ве де
но та ко да се ни ко не мо же по зва ти на ње га, а по том и од луч но 

13 За ни мљи во је чи та ти си ва све до чан ства о Ан дри ћу ко ја по сле Дру гог 
свет ског ра та пи шу љу ди ко ји су ду го по зна ва ли Ан дри ћа, пре свих Бо ри во је 
Јев тић (,,Бе ле шке о Иву Ан дри ћу”), од но сно Бран ко Ла за ре вић, у днев ни ку 
Днев ник јед ног ни ко га. Оба све до чан ства су на ста ла у кон тек сту Ан дри ће вог 
пре ла ска на стра ну ко му ни ста и ни су при јат ни по пи сца. Ме ђу тим, и по ред 
не сум њи во лич ног кон тек ста, не тре ба их ну жно от пи си ва ти као не у по тре бљи ве. 
Сми сао ових си вих све до чан ста ва и је сте у то ме што оне све до че о сен ци ко ја 
пра ти фи гуре ко је смо на ви кли да по сма тра мо под бла го на кло ним сно по ви ма 
све тло сти књи жев не и кул тур не исто ри је.
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дис тан ци ра ње и од Ви да ко ви ћа и од пи сма, Па ла ве стра је са свим 
ис прав но раз у мео као Ан дри ће ву пре ћу та ну на ред бу да не бу де 
пре ви ше по ве зан са Мла дом Бо сном, још ма ње са Ви да ко ви ћем, 
а по нај ма ње са пи смом ко је му је на пи сао. Го ди не 1976, не ду го 
по што је Ан дрић умро, Па ла ве стра од лу чу је да об ја ви ово пи смо, 
али ни та да, а ни ка сни је, ни је ви део у са др жа ју тог пи сма ни шта 
нео бич но. 

По што је на не ки на чин био сто пи ран пре ћут ном Ан дри ће вом 
за бра ном, Па ла ве стра се у тек сту из 1976. го ди не, у по гле ду са др
жа ја пи сма, огра ни чио са мо на јед ну не у трал ну кон ста та ци ју, ан
дри ћев ског ти па: ,,За књи жев ну би о гра фи ју Иве Ан дри ћа ово пи
смо мо же има ти ва жно сти уто ли ко што ба ца све тлост на ин тим ну 
си ту а ци ју и уну тра шње рас по ло же ње пи сца у вре ме ну ка да се у 
ње му већ чвр сто уоб ли чи ла по тре ба да кроз пе сму ис ка же свој 
лич ни до жи вљај све та и сво ју са мот нич ку, ме лан хо лич ну слут њу 
трај но га и ду бо ко га оту ђе ња.”14 Мо же се ре ћи да Па ла ве стра чи та 
пи смо у скла ду са соп стве ним до жи вља јем Ан дри ћа, што зна чи 
да он у пи сму Ви да ко ви ћу пре по зна је Ан дри ћа ко га је по зна вао. 
Из тог раз ло га, пи смо за Па ла ве стру не ма не ку по себ ну ва жност, 
осим књи жев но и сто риј ске. 

Ме ђу тим, ако је то пи смо за и ста та ко бе зна чај но у по гле ду 
са др жа ја, као што се учи ни ло Па ла ве стри, шта је он да мо гло да 
узро ку је Ан дри ћев на гли пре кид раз го во ра, ка да се пи смо Ви дако
ви ћу из мра ка за о став шти не по но во по ја ви ло на све стло сти да на? 
Мо жда је раз лог за та кву Ан дри ће ву ре ак ци ју чи ње ни ца да је упра
во у том пи сму мла ди Ан дрић о се би пи сао вр ло отво ре но, или 
бар до јед ног ме ста отво ре но. Ја сно се ви ди да отво ре ност ис по
вед ног пи сма про тив ре чи ре зер ви са но сти по то њег Ан дри ћа, од
но сно ње го вој чу ве ној ма ски, ко ја је оп ште ме сто раз у ме ва ња 
пи шче ве при ро де.15 

На овом ме сту се до ти че мо пи та ња ко је пре ва зи ла зи гра ни це 
овог тек ста. То пи та ње ти че се за дат ка ис тра жи ва ча у по гле ду 
Ан дри ћа. Да ли ис тра жи вач тре ба да учвр сти ма ску ко ја при кри
ва је згро Ан дри ће ве лич но сти, или је ње гов за да так да по ку ша да 
Ан дри ће ву (ком плек сну) лич ност раз у ме као књи жев ни текст, те 
да је сто га про ту ма чи, од но сно пре вла да де но та тив не очи глед но сти 

14 Пре драг Па ла ве стра, ,,При лог ра ној књи жев ној би о гра фи ји Иве Ан дри
ћа”, 450.

15 У по го во ру збор ни ку све до чан ста ва са вре ме ни ка о Ан дри ћу Ни ко ла 
Ми ло ше вић пи ше: ,,Јер, ако је ишта из ве сно ка да је у пи та њу Иво Ан дрић, онда 
је из ве сно да је он на ли цу но сио не ку вр сту ма ске” (Ни ко ла Ми ло ше вић: ,,Иво 
Ан дрић и ње го ва бо дља у ср цу”, у: Ра до ван По по вић, Ка зи ва ња о Ан дри ћу: успо
ме не са вре ме ни ка, Сло бо да, Бе о град 1976, 197).
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(,,ма ску”) ка ко би са гле дао ње не скри ве не ко но та ци је, што зна чи 
је згро те лич но сти. 

Па ла ве стра је на ово пи та ње од го во рио на сло вом свог есе ја о 
Ан дри ћу, из Не кро по ља: ,,Ма ска од па пи ра”. Ако за не ма ри мо за
ни мљи ву Па ла ве стри ну ор ке стра ци ју све до чан стви ма о Ан дри ћу 
и пи сму Ви да ко ви ћу (ко ја се по де ша ва ју у скла ду са вре ме ном и 
ме стом на ко ме се да ју), оста је фа кат да у том су да ру Ан дри ћа и 
мла да лач ког пи сма Ви да ко ви ћу Па ла ве стра ви ди са мо ма ску Андри
ћа од ко је се то пи смо од би ја. Он да кле, не ви ди да то ис по вед но 
пи смо пи ше Ан дрић без ма ске и да је, пре ма то ме, то пи смо мо жда 
је дин стве на при ли ка да ви ди мо што се све кри ло иза Ан дри ће ве 
ма ске – ако смо спрем ни за то. 

2

Ка да про чи та мо Па ла ве стри на све до чан ства о Ан дри ће вом 
су сре ту са сво јим пи смом Ви да ко ви ћу, на мо же мо а да се не за ми
сли мо над Ан дри ће вом ,,не за ин те ре со ва но шћу” за то мла да лач ко 
пи смо и мла ди ћа ко ји му је у то вре ме, су де ћи по то ну и са др жају 
пи сма, био ве о ма бли зак. Сен ти мен тал ност пре ма јед ном вре ме ну 
и пре ма бив шем при сном при ја те љу из тог вре ме на, ко ји је умро 
са мо че ти ри го ди не ка сни је, мо гли би да на ве ду чо ве ка да то пи смо 
ма кар по гле да, по себ но за то што не по сто ји ни ка кав по ли тич ки 
кон текст ко ји би учи нио пи смо Ви да ко ви ћу опа сним за Ан дри ћа. 
На и ме, пи смо Ви да ко ви ћу се на ла зи у ор би ти Ан дри ће вих од но
са са Мла дом Бо сном (ви де ће мо, дво сми сле них од но са), а у тој 
чи ње ни ци не ма ни че га што би ком про ми то ва ло Ан дри ћа, бу ду ћи 
да је ко му ни стич ка Ју го сла ви ја ви де ла Га ври ла Прин ци па као 
јед ног од за чет ни ка кон цеп та брат ства и је дин ства.16 Да кле, са 
по ли тич ке тач ке гле ди шта, Ан дрић са тим пи смом не би имао 
про блем. 

Очи глед но је, ме ђу тим, да по сто ји не ки Ан дри ћев про блем 
са тим вре ме ном, са тим љу ди ма, око ње га и Ви да ко ви ћа, а мо жда 
чак и са са мим пи смом.

Ста тус пи сма, на и ме, мо же мо са гле да ти и обрат но, а то зна чи 
из пер спек ти ве са мог Ви да ко ви ћа. Ако је ово је ди но са чу ва но пи
смо Ан дри ћа Ви да ко ви ћу, он да ту чи ње ни цу мо же мо да ту ма чи мо 
дво ја ко: ре ци мо, да су по сто ја ла и не ка дру га пи сма ко ја је Ви да
ко вић чу вао, али да је је ди но ово пре жи ве ло све исто риј ске окол
но сти. По сто ји, ме ђу тим, и дру га чи је об ја шње ње: мо жда је Ви да

16 Ми лош Ко вић, Га ври ло Прин цип – до ку мен ти и се ћа ња, Про ме теј – Ра
диоте ле ви зи ја Ср би је, Но ви Сад – Бе о град 2014, 9.
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ко ви ћу на ро чи то би ло ста ло да са чу ва ово пи смо (па је оно за то 
је ди но и са чу ва но) бу ду ћи да је и он сам раз у мео да је ово пи смо 
због не че га ва жни је од оста лих пи са ма ко ја му је Ан дрић по слао.

[ЕКСКУРС: Ка да сам овај текст дао на чи та ње не ким сво јим 
до брим при ја те љи ма, ко ји ни су са мо ле по и па мет но пи са ли о Ан
дри ћу не го су и ње го ви ис кре ни по што ва о ци, осе тио сам из ве стан 
за зор у по гле ду ту ма че ња овог пи сма и за кљу ча ка ко ји се мо гу 
из ве сти о Ан дри ће вој лич но сти из тог пи сма. Ова ква ре ак ци ја 
све до чи да се на ла зи мо на рас кр сни ци: на јед ној стра ни је фи гу ра 
Ан дри ћаспо ме ни ка, а на дру гој лик Ан дри ћа, при ја те ља у про
шло сти. Спо ме ник се па зи, не гу је, чи сти, јер се у ње му ви ди вели
чи на, ко ја се са свим ле ги тим но чу ва и бра ни, по себ но ако је на
пад ну та, а Ан дри ће ва фи гу ра зби ља је сте из ло же на на па ди ма. С 
дру ге стра не, са при ја те љем се раз го ва ра као са не ким ко нам је 
ра ван, и ко нам, по сле све га што ка же или учи ни, ипак оста је при
ја тељ, мо жда чак и ве ћи и дра жи при ја тељ, јер је са на ма по де лио 
не што ин тим но, не што што га је ти шти ло и бри ну ло. Ако нам је 
Ан дрић при ја тељ, он да то зна чи да смо отво ре ни за це ло куп ног 
Ан дри ћа. Ме ђу тим, то не зна чи да има мо пра во да га осу ђу је мо, 
,,вред ну је мо” као осо бу, или да се бе по ста вља мо у по зи ци ју не ка
кве ,,мо рал не су пер и ор но сти” – то при ја те љи јед ни дру ги ма не 
ра де. Иде ја је да раз у ме мо Ан дри ћа и ње го ву лич ност, ка ко би смо 
по ка за ли на ко ји на чин се ње го ва жи вот на при ча од но сно ме та и ску
ства ко ја ути чу на ње го ву жи вот ну при чу од ра жа ва ју на ње го во 
де ло, и на по е ти ку тог де ла. Ан дри ће ва жи вот на при ча је ве о ма 
сло же на, ве о ма ком плек сна, али она нам је као та ква и бли ска. 
Упра во за то и мо же мо да раз го ва ра мо са Ан дри ћем као са при ја те
љем и да бу де мо увек на ње го вој стра ни, као што смо увек на стра
ни на ших при ја те ља, ко је во ли мо и по шту је мо као при ја те ље.] 

Шта се да кле, на ла зи у овом пи сму? Нај пре, су дар два сег мен
та Ан дри ће ве лич но сти. Пр во, ту је же ља мла дог Ан дри ћа да испо
ве ди бли ском при ја те љу (Ви да ко ви ћу) не што вр ло лич но и вр ло 
ва жно – не што по пут од го во ра на пи та ње ка ко ва ља жи ве ти. А 
са мо ма ло ка сни је, уо ча ва мо и по тре бу да се ва жност и од луч ност 
те ис по ве сти ре ла ти ви зу је. Пре ма то ме, ово пи смо не дво сми сле но 
от кри ва уну тра шњу бор бу раз от кри ва ња и при кри ва ња, од но сно 
во ље да се не што отво ре но ка же и во ље да се то што се ка за ло са
кри је. Та бор ба се во ди у све сти мла ди ћа од 19 го ди на, ко ји се спре
ма да пи ше књи жев ност, а још увек ни је све стан да је већ пи ше.

Ако се књи жев ни исто ри ча ри ба ве пи та њем ко је го ди не је 
пи смо на пи са но, он да ње го ви ту ма чи тре ба да обра те па жњу и на 
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ме ста на ко ји ма је ово пи смо пи са но, као и вре ме на ње го вог пи
са ња. Ан дрић га, на и ме, ни је на пи сао од јед ном. За по чи ње га у 
пред ве чер њим ча со ви ма 15. ју ла (нај ве ро ват ни је 1911. го ди не) у 
се лу Бо ри ке, де се так ки ло ме та ра уда ље ном од Ви ше гра да на путу 
пре ма Ро га ти ци, за тим на ста вља да га пи ше у Ви ше гра ду, у то ку 
но ћи, где га и за вр ша ва 16. ју ла, ују тру. Пи смо, да кле, има три 
сег мен та, што је ва жно, јер је та ко Ан дрић се би дао мо гућ ност да 
се ка сни јим сег мен ти ма пи са ња ма ње или ви ше скри ве но од ре
ђу је пре ма оно ме што је на пи сао у ра ни јим сег мен ти ма пи сма.

Ан дри ће во пи смо Ви да ко ви ћу има осо би не књи жев ног тек ста 
уто ли ко што из ра жа ва јед ну вр ло сло же ну сли ку све та. Ство ри ти 
сли ку све та зна чи пре о бра зи ти не ред јед на ко вред них еле ме на та 
ха о са у си стем од но са и вред но сти на осно ву лич них на кло но сти. 
Да кле, сли ка све та по ста вља оно га ко је ства ра у цен тар тог све та. 
Све оно што по мла дом Ан дри ћу има вред ност, по ста вља се на 
јед ну стра ну; све што вред ност не ма, на ла зи ме ста на су прот ној 
стра ни. То се на слу ћу је од са мог по чет ка пи сма, где Ан дрић наре
ђу је свом при ја те љу ка ко да му пи ше: 

Пр во ово: Не мој да ми ме ћеш оних цр ти ца ни „ово не ма сми
сла” не го ми пи ши ли је по, по тан ко. По дроб ни је о тво ме жи во ту, 
(на рав но уну тар њем) о Дун ђе ру, о све му што ми је дра го.17

Ан дрић тра жи од свог при ја те ља да не ту ма чи оно што пи ше, 
не го да ње го во пи смо бу де не пре ки ну ти и не цен зу ри са ни из лив 
ње го ве ду ше, ли шен огра да. Ан дрић, да кле, тра жи да му Ви да ко
вић пи ше свој жи вот, она кав ка кав он је сте, а жи вот не што је сте 
са мо ако је уну тра шњи жи вот. 

Већ ов де, на са мом по чет ку пи сма, ви ди мо ка ко на ста је сли
ка све та. По сто је два жи во та: уну тра шњи жи вот ду ше и спо ља шњи 
жи вот. Ан дри ћа за ни ма онај уну тра шњи свет ње го вог при ја те ља, 
што зна чи да он пра ви вред но сну раз ли ку из ме ђу два ти па жи во
та. Мо же мо да ка же мо да је уну тра шњи жи вот пра ви жи вот, да 
при па да лич но сти, а да спо ља шњи жи вот не при па да чо ве ку ко ји 
га во ди, за то што је он усме рен и у ве ли кој ме ри од ре ђен спо ља
шњим све том, од но сно хи је рар хи јом ко ја по сто ји у том све ту. 

Спо ља шњи свет те жи да мла де љу де об ли ку је по вла сти тој 
сли ци све та и на тај на чин огра ни чи њи хов уну тра шњи свет, ко ји 
би да се раз ви ја по соп стве ним пра ви ли ма. Тај спо ља шњи свет би 
у пот пу но сти овла дао мла ди ћи ма, ако би му ус пе ло да ис пра зни 

17 Иво Ан дрић, Пи сма (1912–1973), прир. Мирослав Караулац, Ма ти ца срп
ска, Но ви Сад 2000, 19.
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њи хов уну тра шњи свет и да ту пра зни ну по пу ни сво јом, спо ља шњом 
сли ком све та. Та да ви ше не би би ло раз ли ке из ме ђу спо ља шњег 
и уну тра шњег све та, па та ко ни раз ли ке из ме ђу уну тра шњег и спо
ља шњег жи во та.

Ан дрић на по чет ку овог пи сма пра ви раз ли ку из ме ђу уну тра
шњег и спо ља шњег све та и та ко по ка зу је от пор пре ма спо ља шњем 
све ту и ње го вој сли ци све та. У пи сму Ви да ко ви ћу тај от пор споља
шњем све ту мла ди пи сац по ка зу је вр ло ја сно, на два ме ста. 

Пр во ме сто је оно где Ан дрић оба ве шта ва свог при ја те ља шта 
ће да ра ди на кон што за вр ши пи смо: ,,А ве че рас ћу у Ви ше град и 
би ћу пра зан, груб, ’не ва спи тан’ и.т.д.”18 На шу па жњу при вла че 
на вод ни ци ко ји окру жу ју реч не ва спи тан. Они има ју дво стру ку 
уло гу: пр во, ука зу ју на иро нич но зна че ње ре чи, и дру го, они суге
ри шу да је у пи та њу ци тат. Та два зна че ња су по ве за на: Ан дрић 
ов де опи су је се бе и сво је бу ду ће по на ша ње у гра ду она ко ка ко ће 
то по на ша ње ви де ти и опи са ти спо ља шњи свет. Би ти ,,вас пи тан” 
за спо ља шњи свет зна чи при хва ти ти хи је рар хи ју све та и ње го ве 
вред но сти. Ка ко мла ди Ан дрић на то не же ли да при ста не, они ће 
га ви де ти као ,,не ва спи та ног”.

Реч ,,не ва спи тан” упу ћу је, да кле, на то ка ко спо ља шњи свет 
гле да на Ан дри ћа. У истом том сми слу мо гу ће је раз у ме ти и атри
бу те ,,пра зан” и ,,груб”, иа ко у пи сму ни су окру же ни на вод ни ци ма: 
они, та ко ђе, мо гу да при па да ју реч ни ку спо ља шњег све та, јер онај 
ко је вас пи тан, тај ни је ,,груб”, већ је ,,кул ту ран”, и ни је ,,пра зан”, 
већ је ,,пун”.

Са да, на рав но, тре ба по ста ви ти пи та ње ко пред ста вља тај 
спо ља шњи свет и ње го ве вред но сти. Од го вор на то пи та ње да је 
нам од ло мак из пи сма у ко ме мла ди пи сац пре ци зно на гла ша ва 
шта га то де ли од спо ља шњег све та:

Идем ја чар ши јом пред ду ћа ни ма сје де Па вле и још не ко ли ко 
та та.

Ја по ла ко ски нем ше шир, још увек цр ни. (Сви се згра жа ју, љути, 
ма ли кон фор ми сти, не си ти нам оче ви, да Бог са чу ва.)

А он да они во де раз го во ре:
– Баш слаб ве о ма (то је).
– Ама ба ци ло се ка же на књи ге на ’не књи ге и ро ма не, на при

ли ку, па учи што му не тре ба, а оно што ва ља и што је про пи са но, 
не ће. То ти је.

– Ко мла га ри ја, ух! ух! Кли ма гла вом Па вле.19

18 Исто.
19 Исто, 20.
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Ле по та овог крат ког од лом ка је сте у то ме што он па ра лел но 
не што зна чи, али и зра чи (ко но та ци ја ма). По ље ње го вог сми сла је 
ши ре и ду бље од оно га што се у ње му ви ди на пр ви по глед. Нај
пре, мла ди Ан дрић су ге ри ше ге не ра циј ску раз ли ку из ме ђу ње га 
(мла ди ћа) и ва ро шких га зда (,,та та”). То је пр ва тач ка по ко јој се 
он раз ли ку је од њих. Ан дрић по том по дра жа ва пер спек ти ву ,,тата” 
ка ко би још ја че на гла сио раз ли ку из ме ђу ње га и њих. Ге не ра циј
ска раз ли ка се са да на ста вља у сим бо лич ку раз ли ку, јер се ,,та те” 
згра жа ва ју над још увек цр ном бо јом ше ши ра мла ди ћа. У тој син
таг ми ,,још увек цр ни” пре по зна је мо алу зи ју на Ха мле та, ко ји још 
увек но си цр ну оде ћу, жа ле ћи за оцем и он да ка да му се мај ка већ 
би ла пре у да ла за стри ца Кла у ди ја. Цр на бо ја Ха мле то ве гар де ро
бе исто вре ме но сим бо ли зу је и оп сег раз ли ке из ме ђу Ха мле та и 
остат ка дво ра, али исто та ко и ин фе ри ор ност дво ра у од но су на 
дан ског кра ље ви ћа. Пред ста вља ју ћи се бе као Ха мле та, Ан дрић 
ука зу је на раз ли ку из ме ђу ње га и ,,та та”, али тој ра зли ци до да је и 
свест о вла сти тој су пер и ор но сти у од но су на њих. 

Сим бо лич кокњи жев ни мо тив (још увек) цр не бо је Ан дрић 
про ши ру је све шћу о ра зли ци ка ко чи та ње и ли те ра ту ру по и ма ју 
,,та те”, а ка ко он. За ,,та те” чи та ње је увек уче ње, а уче ње сти ца ње 
зна ња ко је је по треб но и ко је ва ља. Зна ње ко је је по треб но и ко је 
ва ља је сте про пи са но зна ње. Ту ва жи јед на чи на: зна ње = сли ка 
све та, ко јом спо ља шњи свет од но сно власт же ли да ис пу ни сво је 
по да ни ке (ка ко не би би ли ,,пра зни”, већ ,,пу ни”) зна њем, од но сно 
про пи са ном сли ком све та. Ако Ан дрић чи та књи жев ност за сво ју 
ду шу, то зна чи да се ње гов из бор књи жев но сти раз ли ку је од про
пи са ног. Да кле, он гра ди свој уну тра шњи свет од оно га што је он 
сам иза брао да бу де са др жи на тог све та, не при ста ју ћи на оно што 
је спо ља шњи свет од но сно власт про пи са ла да тре ба да се чи та, 
ка ко би ,,вас пи та ла” мла ди ћа (= за ме ни ла ње го ву уну тра шњу сли
ку све та сво јом спо ља шњом). 

Шта се де ша ва са оним ко при хва та про пи са но зна ње, а шта 
са оним ко не ма ри за оно што је про пи са но? 

По што, у од лом ку ко ји сам ци ти рао, Ан дрић по дра жа ва пер
спек ти ву ,,та та”, он да и од го вор на ово пи та ње при па да њи ма: они 
мла дог Ан дри ћа ви де као не ко га ко је ве о ма слаб. По њи ма, он је 
слаб за то што учи оно што му не тре ба, што ни је про пи са но: да 
учи оно што је про пи са но, не би био слаб.

Ис пр ва ме је ово ме сто у Ан дри ће вом пи сму за чу ди ло: ни је 
ми би ло ја сно ка ко сна га и сла бост мо гу да за ви се од оно га што 
чи таш. Он да сам схва тио да сла бост и сна гу тре ба раз у ме ти ме
та фо рич ки. Онај ко сти че зна ње ко је је про пи са но, тај за на гра ду 
до би ја из ве сну ко ли чи ну сна ге ко јом рас по ла же власт ко ја про
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пи су је шта тре ба зна ти. За по слу шност се, да кле, до би ја не ки део 
мо ћи. Та моћ је ов де еко ном ска моћ и за то ,,та те” и Па вле се де 
по ред ду ћанȃ – њи хо вих ду ћанȃ, прет по ста ви мо – ко ји сим бо ли
зу ју ту еко ном ску моћ. Су прот но, онај ко не чи та оно што је про
пи са но и ко се на тај на чин су прот ста вља спо ља шњем све ту одно
сно вла сти, тај оста је слаб, без сна ге и без мо ћи.

Очи глед но је да се из ове на о ко сва ко днев не и ни по че му 
по себ не сце не мо же ре кон стру и са ти до бар део сли ке све та мла дог 
Ан дри ћа. На јед ној стра ни је спо ља шњи свет, кон кре ти зо ван у 
Ви ше гра ду (ка са би/гра ду) и дру штву ,,та та”, га зда, од но сно вла сни
ка ду ћа на. То су гра ђа ни ко ји су ло јал ни про пи си ма др жа ве (Аустро
у гар ске) и ко ји су, пре ма то ме, ли ше ни соп стве ног уну тра шњег 
жи во та; власт им за ту уну тра шњу и спо ља шњу по кор ност да је 
мо гућ ност да се бо га те, те да од о здо вас пи та ју омла ди ну у ду ху 
по кор но сти вла сти ма. (Опи са на сце на је при мер тог вас пи та ња 
од о здо, где се сли ка све та вла сти ви ше не на ме ће пре ко др жав ног 
апа ра та, већ пре ко при ват них ли ца, ко ја су је при хва ти ле и ко ја 
су за то при хва та ње на гра ђе на из ве сним сте пе ном мо ћи). Ко ни је 
вас пи тан ка ко власт про пи су је, за ,,та те” је ,,не ва спи тан”, ,,груб”, 
,,пра зан” и ,,слаб”; они ко ји су при хва ти ли про пи са но сти, они су 
пак ,,вас пи та ни”, ,,кул тур ни”, ,,пу ни” и ,,ја ки”. 

На су прот ,,та та” ни је са мо Ан дрић већ и Ви да ко вић, са ким 
при ја тељ ски де ли ову при чу, а пре ко ње га и њи хо ви за јед нич ки 
при ја те љи. Да кле, Ан дрић (омла ди на) не же ли да при хва ти про писе 
(ау стро у гар ске) вла сти, па је сто га сим бо лич ки окре нут при ро ди 
и се лу, јер до при ро де и се ла власт још увек као да не до пи ре.20 
Ако Ан дрић (омла ди на) не чи та оно што је про пи са но, већ чи та за 
сво ју ду шу, он да она то чи ни упра во због сво је ду ше, ко ја ов де може 
би ти схва ће на као ме та фо ра ,,уну тра шњег” жи во та за ко ји се Ан дрић 
и за ни ма код Ви да ко ви ћа. Ан дрић (омла ди на) се бе не ви ди као 
сла бу – ка ко то ја сно и гла сно ка жу ,,та те” – већ као су пер и ор ну, 
упра во за то што има тај уну тра шњи жи вот, ко ји ,,та те” не ма ју. 

Пер спек ти ве ,,та та” и омла ди не се пот пу но раз ли ку ју: спо ља
шњи свет омла ди на раз у ме на о па ко: та мо где ,,та те” ви де не ва спи
та ност, та мо се омла ди на са мо стал но обра зу је и вас пи та; та мо где 
они ви де гру бост, на ста ју пре фи ње не иде је и сти хо ви; нај зад, тамо 
где ,,та те” ви де сла бост, та мо омла ди на осе ћа сна гу и моћ. 

20 У пр вом па су су пи сма Ви да ко ви ћу мла ди Ан дрић пи ше: ,,Он де је див
но. Ов де још ни је до пр ла ’Фир ма’ ни ’штре ка’ [железница]. А се ља ци ме па зе” 
(Пи сма, 19). Кон кре ти за ци је спо ља шњег све та су, да кле, фир ма и же ле зни ца и 
у те две ме та фо ре се ује ди њу ју и бо га те срп ске га зде ко је осма тра ју мла дог Ан
дри ћа док хо да ка са бом и Ау стро у гар ска ко ја по ста вља пру ге у Бо сни, ка ко би 
олак ша ла екс пло а та ци ју ње ног при род ног бо гат ства.
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На овом ме сту сту па мо у про стор исто риј ског ме ре ња вре
ме на. Ан дри ће во пи смо Ви да ко ви ћу је са мо је дан од мо ме на та дру
же ња ове дво ји це мла ди ћа, од ко јих ће је дан по жи ве ти до 1915. (Ви
да ко вић), а дру ги до још увек да ле ке 1975. (Ан дрић). У тре нут ку 
ка да се до пи су ју, они то, раз у ме се, не зна ју. Оно што зна ју је сте 
да пред со бом има ју ау стро у гар ску власт у Бо сни, три го ди не 
на кон што је из вр ше на анек си ја, а та ква њи хо ва пер спек ти ва по
сле ди ца је чи ње ни це да обо ји ца при па да ју јед ном мла дом ре во
лу ци о нар ном ко лек ти ву у на ста ја њу – исто ри ја ће их за пам ти ти 
под име ном Мла да Бо сна. 

У до ди ру са исто ри јом ко ја се по ла ко спре ма да деј ству је, 
Ан дри ће во пи смо до би ја још је дан слој зна че ња. По за дин ско осве
тље ње овог до пи си ва ња је по сто ја ње ре во лу ци о нар не ге не ра ци је 
при ја те ља. Они за јед но чи не је дан мла ди ко лек тив, ко ји же ли да 
се та ко, као ко лек тив, су прот ста ви не са мо ау стро у гар ској вла сти 
над Бо сном већ и Ау стро у гар ској им пе ри ји у це ли ни. Тај ко лек тив 
мла дих при ја те ља у свом уну тра шњем жи во ту но си по ли тич ки 
сан о уни шта ва њу спо ља шњег све та ко ји је оли чен у Ау стро у гар
ској ка ко би се тај свет за ме нио дру гим све том: оним у ко ме ће 
по сто ја ти за јед нич ка др жа ва ју жно сло вен ских на ро да. 

Да би се та ко кру пан по ли тич ки про грам из вр шио, би ло је 
по треб но да се ти омла дин ци ме ђу соб но по ве жу у кру жо ке, ка ко 
би се од свих њи хо вих уну тра шњих жи во та ство ри ла јед на сна га 
и јед на моћ, спо соб на да се по ли тич ки су прот ста ви ау стро у гар ској 
вла сти и та ко оспо љи у Исто ри ји. 

Да нас је, чи ни ми се, вр ло те шко раз у ме ти шта је та ге не ра
ци ја у осе ћа њу сво је ко лек тив не мо ћи же ле ла да учи ни по це ну 
нај ве ћих жр та ва – и уну тра шњих и спо ља шњих. Они су би ли 
спрем ни, бар до бар део њих, да у нај ве ћој ме ри жр тву ју нај пре, 
свој уну тра шњи жи вот, и то у го ди на ма ка да је тек тре ба ло ужи
ва ти у ства ра њу тог жи во та. Жр тво ва ти уну тра шњи жи вот значи
ло је ко лек ти ви зо ва ти га, осло бо ди ти се оног лич ног у ње му и 
за ме ни ти га јед ним ко лек тив ним сном ко ји тре ба да их оспо со би 
да бу ду у ста њу да жр тву ју и свој спо ља шњи жи вот у име ко лек
тив ног по ли тич ког ци ља. Жр тва уну тра шњег жи во та у име ко
лек ти ва во ди ла је, да кле, спо ља шњој жр тви у име ко лек ти ва, које 
се они ни су пла ши ли21 за то што ко лек тив за њих ни је био не ка 

21 „Култ жр тве и му че ни штва, ко ји је код при пад ни ка Мла де Бо сне био 
ве о ма раз ви јен, по стао је у јед но ме ча су чи та ва ре ли ги ја. По сле Же ра ји ће вог 
не у спе лог атен та та на по гла ва ра Бо сне и Хер це го ви не, ге не ра ла Ва ре ша ни на, 
(...) гроб мла дог атен та то ра са мо у би це по стао је пра во све ти ли ште на ко ме су 
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ап стракт на реч, не ки хла дан со ци о ло шки по јам. Ко лек тив је био 
са ста вљен од вр шња ка ко ји су ин тим но про жи ве ли исто ри ју соп
стве ног на ро да: то су би ли мла ди љу ди ко ји су се дру жи ли, ко ји 
су ве ро ва ли јед ни дру ги ма и ко ји су зна ли да ће их пам ти ти ако 
у тој бор би бу ду по ги ну ли. То су мла ди ћи ко ји су, већ та да, у све
сти жи ве ли еп ски жи вот. Њи хо ва ве за са Ко сов ским за ве том би ла 
је не ви дљи ва све до 28. ју на 1914. го ди не, ка да је ау стро у гар ски 
над вој во да Франц Фер ди нанд по се тио Са ра је во. Тог да на се, кроз 
фи гу ру Га ври ла Прин ци па, јед на уну тра шња и до та да не ви дљива 
ко лек тив на сна га про би ла кроз оп ну спо ља шно сти, да би се оспо
љи ла у Исто ри ји и по ве за ла са јед ним прет ход ним Ви дов да ном. 

Маркс је, као што је по зна то, на по чет ку свог Осамнаестог 
бри ме ра Лу ја Бо на пар те ис пра вљао Хе ге ла, ко ји је твр дио да се 
сва ка ве ли ка свет ско и сто риј ска чи ње ни ца или лич ност по ја вљу ју, 
та ко ре ћи, два пу та: да, при го ва ра му Маркс, ,,је дан пут као тра ге
ди ја”, али ,,дру ги пут као фар са”.22 Иа ко Прин ци по во де ло ни је 
би ло узрок Пр вог свет ског ра та већ са мо по вод, те шко да је атен тат 
у Са ра је ву фар сич но по на вља ње бо ја на Ко со ву. Прин ци пов чин је 
на сим бо лич кој рав ни по на вља ње Ко сов ског бо ја, а на исто риј ској 
рав ни пр ви ко рак у он да шњем до кон ча ва њу Ко сов ског за ве та (који 
је да нас по но во ак ти ван и ак ти ви ран!). По сле ди це ње го вог атен тата 
би ле су огром не и за срп ски на род, али и за ве ћи ну оста лих, пре 
све га европ ских на ро да. Ви дов дан је та ко по стао свет ско и сто риј
ска чи ње ни ца, а Ау стро у гар ска, ко ја те чи ње ни це ни је же ле ла да 
бу де све сна, пла ти ла је це ну за сво је не зна ње. 

За хва љу ћи ис тра жи ва њи ма Пре дра га Па ла ве стре са ку пље
ним у вред ној књи зи Књи жев ност Мла де Бо сне, да нас зна мо да 
је ову еп ску, ре во лу ци о нар ну и ко лек тив ну ком по нен ту жи во та 
при пад ни ка Мла де Бо сне пра ти ла и јед на дру га, ко ју би смо мо гли 
да на зо ве мо лир ском и лич ном. Упра во за то је, ка ко тач но за па жа 
Па ла ве стра, ,,ду хов ни лик пи са ца Мла де Бо сне рас пет из ме ђу ду
бо ког, искре ног осе ћа ња на ци о нал не ду жно сти и тек на слу ће них 
мо гућ но сти сло бод но раз и гра не ства ра лач ке ма ште; из ме ђу ети
ке и есте ти ке.”23 

Па ла ве стра ов де го во ри о две ства ри: пр ва је ети ка ре во лу ци
о нар ног де ло ва ња, да кле – то је онај ко лек тив ни уну тра шњи жи вот 

се при пад ни ци Мла де Бо сне, за кли ња ли да ће на ста ви ти Же ра ји ће во де ло, 
при хва ти ти ње го ву жр тву и оства ри ти нај ви ши етич ки прин цип по ко ме су се 
упра вља ли: или у жи во ту мре ти или у смр ти жи ве ти”, Пре драг Па ла ве стра, 
Књи жев ност Мла де Бо сне I, Ма ти ца срп ска – Дру штво чла но ва Ма ти це срп ске 
у Ре пу бли ци Срп ској, Ба ња Лу ка 2012, 221.

22 Карл Маркс, Осам на е сти бри мер Лу ја Бо на пар те, прев. Ху го Клајн, 
Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2011, 9.

23 Пре драг Па ла ве стра, Књи жев ност Мла де Бо сне I, 117.
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ко ји има свој по ли тич ки сан. По сто ји, ме ђу тим, још не што: то је 
сло бод на раз и гра ност ства ра лач ке ма ште – сло бод на, што зна чи 
ни ко ме нео ба ве зна – што ука зу је да по ред ко лек тив ног по сто ји, још 
увек, и лич ни уну тра шњи жи вот. Тај лич ни уну тра шњи жи вот 
сва ка ко је био не при ја тељ ски на стро јен пре ма гра ђан ском опор
ту ни зму ау стро у гар ске Бо сне, у ко јој је вред но са мо оно што су 
вла сти про пи са ле да је вред но и што, пре ма то ме, во ди до лич ног 
бо га ће ња.24 Али, исто та ко, тај уну тра шњи жи вот, ко ји је по све ћен 
књи жев но сти и по е зи ји, ни је се код свих мла до бо са на ца мо гао по
ни шти ти у име ко лек тив не иде је – на ци о нал ног и ре во лу ци о нар ног 
ра да. Окре та ње естет ском, пре по ред не го про тив етич ког, та да би 
био гест лич ног раз ли ко ва ња од ко лек тив ног уну тра шњег жи вота.

Ка да се ово са зна ње о лич ном (естет ском) уну тра шњем жи
во ту узме у об зир при ли ком чи та ња Ан дри ће вог пи сма Ви да ко
ви ћу, он да нам не ки ње го ви де ло ви по ста ју ја сни ји. Пр во, пи смо 
је про ша ра но лир ским осе ћа њи ма и зна ци ма књи жев но сти. Ан дрић 
го во ри шта чи та (Фа у ста, Ши ле ра, Шек спи ра), ци ти ра Ге теа у 
ори ги на лу, пре но си ути ске чи та ња Ви да ко ви ће вих ру ко пи са,25 
из ла же сво је лич не књи жев не пла но ве.26 Пи смо је вр ло лич но, а 
Ан дри ће ва на ред баупо зо ре ње ,,Са мо ти чи тај”,27 упу ће на Ви да
ко ви ћу, утвр ђу је при сан про стор из ме ђу њих дво ји це и оде љу је их 
не са мо од ко лек ти ва ко ме при па да ју већ и од ко лек тив ног по ли
тич ког про гра ма и на ци о нал ног ра да. За то ни ка ко ни је слу чај но 
што Ан дрић све ово пи ше баш Ви да ко ви ћу, бу ду ћи да је упра во 
код Ви да ко ви ћа би ла на ро чи то раз ви је на та лич на, естет ска цр та 
ко ја га је ис ти ца ла из ме ђу оста лих чла но ва Мла де Бо сне.28 Ви да
ко ви ће ва скло ност ка естет ском мо гла је да бу де бли ска Ан дри ћу, 
ко ји је, као што је до бро по зна то, ка сни је по стао сим бол књи жев ног 
кри ла Мла де Бо сне, а оту да и нај ви ше уда љен од ње ног бумбум 
ре во лу ци о нар ноатен та тор ског кри ла.

24 Пре драг Па ла ве стра вр ло пре ци зно уо ча ва ва жност ма те ри јал ног у 
дру штве ној ат мос фе ри у анек ти ра ној Бо сни и Хер це го ви ни: ,,При ла го ђа ва ју ћи 
се но вим усло ви ма жи во та и са ма срп ска чар ши ја, ко ја је под ау стро у гар ском 
у Бо сни и Хер це го ви ни би ла на ци о нал но угро же на, во ди ла је опор ту ни сти чку 
по ли ти ку, на сто је ћи да пре све га, са чу ва сво ја ма те ри јал на до бра; ње ни кла сни 
ин те ре си би ли су из над на ци о нал них осе ћа ња...”, исто, 124.

25 ,,Већ твој ру ко пис пот сје ћа ме на ’На ше пе сме’, на ’О дра га ко ту не би 
пла ко’ на ’На ше су очи’” (Пи сма, 21). 

26 ,,Ра дим јед ну ствар ку, и кад бу дем го тов спре ми ћу ти, али оче ку јем и 
ја од те бе” (Пи сма, 20); ,,Ја чи там мно го ’Фа у ста’ Ши ле ра, Шек спи ра, та ва љаће 
ка сни је пи са ти дра му” (Пи сма, 21).

27 Пи сма, 19.
28 Па ла ве стра за Ви да ко ви ћа ка же да је био ,,суп ти лан по зна ва лац умет

но сти, есте та и кри ти чар ко ји је ме ђу мла дом бо сан ско хер це го вач ком ин те ли
ген ци јом свог до ба имао сва ка ко нај ви ше уку са, ме ре и сми сла за ни јан су”, 
Пре драг Па ла ве стра, Књи жев ност Мла де Бо сне I, 132. 



62

Да нас нам је до бро по зна та хро но ло ги ја Ан дри ћог од но са 
пре ма ре во лу ци о нар ном кри лу Мла де Бо сне, од но сно пре ма оном 
ко лек тив ном уну тра шњем жи во ту ко ме су нај и стак ну ти ји ре во
лу ци о на ри ме ђу мла до бо сан ци ма жр тво ва ли сво је лич не уну тра
шње жи во те. Ов де ће мо се по зва ти на из у зет но вред ну књи гу 
Пи сац и при ча Жа не те Ђу кић Пе ри шић, ко ја се с пра вом мо же 
убро ја ти у нај у жи круг на уч них де ла ко ја су оба ве зна ли те ра ту ра 
за сва ког про у ча ва ца Ан дри ће вог де ла. У ње ној би о гра фи ји Иве 
Ан дри ћа из ло же на је, из ме ђу оста лог, хро но ло ги ја од но са Ан дри
ћа пре ма Мла дој Бо сни: ,,Осни ва ње Срп скохр ват ске на пред не 
ор га ни за ци је кра јем 1911. го ди не у Са ра је ву, на не дво сми слен Ми
три но ви ћев под сти цај, би ло је оди ста ре во лу ци о нар но, јер до та да 
ни је би ло за јед нич ких срп ских и хр ват ских удру же ња у сред њим 
шко ла ма. Иво Ан дрић је ис пр ва био пред сед ник у Хр ват ској на
пред ној ор га ни за ци ји, да би по том по стао пр ви пред сед ник Срп ско
хр ват ске на пред не омла ди не ко ја је чи ни ла ду хов но и ре во лу ци
о нар но је згро Мла де Бо сне.”29 Пр ва ак ци ја за јед нич ке ор га ни за
ци је, на чи јем је че лу био Иво Ан дрић, би ла је иза зва на име но ва њем 
Слав ка Цу ва ја за ба на Хр ват ске и рас пу шта њем хр ват ског са бо ра, 
ка да је ,,ви рус де мон стра ци ја за хва тио и Са ра је во. Мла ди Ан дрић, 
у за вр шном раз ре ду гим на зи је, укљу чу је се са ве ли ким ре во лу
ци о нар ним жа ром 18. и 19. фе бру а ра 1912. го ди не у штрај кач ки 
од бор и по ста је је дан од во ђа ан ти ма ђар ских де мон стра ци ја. Де
мон стран ти су пред Ка те дра лом у Са ра је ву ис це па ли ма ђар ску 
за ста ву, пе ва ју ћи пе сму ’Хеј Сло ве ни’ и же сто ко се и кр ва во су
ко би ли са по ли ци јом, на кон че га ће из гим на зи је би ти из ба че но 
де се так уче ни ка, а Ан дри ће ва сти пен ди ја дру штва На пре дак бити 
до ве де на у пи та ње.”30 

Ово је био вр ху нац Ан дри ће ве ре во лу ци о нар не опре де ље но
сти. По сле до ла зи до по вла че ња, па у Ан дри ће вом днев ни ку нала
зи мо онај до бро по зна ти за пис, на стао по сле атен та та на Цу ва ја 
(1912. год): ,,Да нас је Ју кић по чи нио атен тат на Цу ва ја. Ка ко је ле по 
да се за те жу тај ни кон ци де ла и бу не. Ка ко ра до сно слу тим да не 
ве ли ких де ла. И ди же се и го ри хај дуч ка крв. Без чед но сти до бро
те и жр та ва про ла зи мој жи вот. Али во лим до бре. Не ка жи ве они 
ко ји уми ру по тро то а ри ма оне све шће ни од срџ бе и ба ру та, бол ни 
од сра мо те за јед нич ке. Не ка жи ве они ко ји су по ву че ни, ћу тљи ви 
у мрач ним со ба ма спре ма ју бу ну и сми шља ју увек но ве вар ке. А 
ја то ни сам. А не ка жи ве они.”31

29 Жа не та Ђу кић Пе ри шић, Пи сац и при ча, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 
2012, 134.

30 Исто, 136
31 На ве де но пре ма: Жа не та Ђу кић Пе ри шић, Пи сац и при ча, 146–147.
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Да кле, по сто ји дво у ми ца из ме ђу зах те ва за жр тво ва њем вла
сти тог уну тра шњег жи во та у ко рист ре во лу ци о нар не про ме не 
спо ља шњег све та и по тре бе да се тај лич ни уну тра шњи жи вот 
са чу ва за се бе. Пр ва мо гућ ност је во ди ла ка ре во лу ци о нар ној бор
би и жр тви, а дру га, та ко са мо из гле да, ка књи жев ном ства ра њу. 
Из бор из ме ђу те две мо гућ но сти ни је био ис кљу чив, па је Га ври
ло Прин цип био не са мо атен та тор већ и чи та лац књи жев но сти и 
пе сник, док је Ан дрић, с дру ге стра не, имао по тре бу да се 1914. 
го ди не, у ли сту Ви хор Вла ди ми ра Че ри не, огла си ,,Пр вом про љет
ном пје смом” са ре фре ном ,,Кад ће до ћи кра ље ве вој ске”. У том 
тре нут ку то је зби ља ја сан по ли тич ки став у ко рист Кра ље ви не 
Ср би је и оп ште ју го сло вен ске иде је.

Ипак, и по ред очи глед не по тре бе да оста не у бли зи ни ре во
лу ци о нар ног кри ла Мла де Бо сне, Ан дрић се исто та ко очи глед но 
по ву као из ње ног ре во лу ци о нар ног је згра у ко ме се јед но вре ме 
на ла зио. Жа не та Ђу кић Пе ри шић твр ди да је за Ан дри ће во на пу
шта ње ак тив не по ли тич ке бор бе и по ме ра ње ка књи жев но сти 
за слу жна пи шче ва уз др жа на при ро да не скло на екс це си ма.32 Међу
тим, ако је Ан дри ће ва при ро да уи сти ну би ла та ква, ка ко је он да 
уоп ште би ло мо гу ће да се у ја ну а ру 1912. го ди не на шао у са мом 
жа ри шту вр ло екс це сних де мон стра ци ја. 

Ме ни се чи ни да Ан дри ће во ак тив но уче ство ва ње у ре во лу
ци о нар ном кри лу Мла де Бо сне и по то ња лич на де ак ти ва ци ја могу 
би ти об ја шње ни је ди но ако се са гле да ју у кон тек сту Ан дри ће ве 
сли ке све та из пи сма Ви да ко ви ћу. Тре ба обра ти ти па жњу на је дан 
вр ло отво рен али и вр ло за го не тан па сус, ко ји се на из не на ђу ју ћи 
на чин усе ца из ме ђу лир ских ево ка ци ја и зна ко ва књи жев но сти. 
Ево ка ко гла си тај па сус:

Не ћеш ми ве ро ва ти, али сам се у ово ли ко про ме нио. У ме ни 
је мир на ми сао: ра ди ти, пре сти ћи оста ле (О, то је тре ба ло одав но) 
а у се би жи ве ти сво јим жи во том. И ја ћу – то је пр ви ко рак – по чети 
ра ди ти ма те ма ти ку. Све ви ше ве ру јем у сво ју сна гу. Ва ља на докна
ди ти што је се лу до про пу сти ло.33

Ан дрић у овом па су су при зна је свом при ја те љу да се у ње му 
до го ди ла уну тра шња про ме на. С јед не стра не, та про ме на до но си 
спо зна ју о то ме да се до та да жи ве ло по гре шно, да кле уза луд но; 
с дру ге стра не, она го во ри о то ме ка ко ће су убу ду ће жи ве ти, да 
се не би жи ве ло уза луд но. Про ме на има две ком по нен те: пр ва је 
спо ља шња: тре ба ра ди ти, да би се пре сти гли дру ги. (Ан дрић је 

32 Исто, 143.
33 Пи сма, 21.
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сам на гла сио гла гол ,,пре сти ћи” у свом пи сму); дру га је уну тра
шња: жи ве ти у се би сво јим жи во том, да кле, без дру гих, и не за 
дру ге. У тој Ан дри ће вој по тре би да пре стиг не дру ге и да жи ви 
свој жи вот (а не ко лек тив ни жи вот ре во лу ци о нар ног омла дин ца) 
мо же мо пре по зна ти је дан об лик во ље за моћ.

[ЕКСКУРС: Жа не та Ђу кић Пе ри шић је овај од ло мак из Андри
ће вог пи сма Ви да ко ви ћу по ве за ла са јед ним ме стом у Зна ко ви ма 
по ред пу та: ,,Мно го го ди на доц ни је, већ зре ли Ан дрић, са ис ку
ством ре а ли зо ва ног умет ни ка, јед на ко се [курзив С. В.] као не кад 
ус хи ће ни мла дић, за ри че да ће да ти свој обол људ ском на пре до
ва њу и раз во ју: ’Гле да ју ћи око се бе очај ну ру го бу и мно го стру ке 
и те шке по сле ди це не ра да и не ха та, за ре као сам се да ћу ра ди ти 
ми шљу и ру ка ма, за се бе и за дру ге, увек и сву да, али ра ди ти. 
Та ко да трај ни жи вим у плод ном по кре ту и ко ри сним про ме на ма. 
За ре као сам се да ћу бра ни ти се бе и сво је ме сто на ко јем жи вим 
од не ра да и не чи сто ће, за сто ја и не ма шти не.’”34 Жа не та Ђу кић 
Пе ри шић, као што ви ди мо, твр ди да из ме ђу ци ти ра ног од лом ка 
из пи сма Ви да ко ви ћу35 и овог па са жа из Зна ко ва по ред пу та по
сто ји јед на кост. Очи глед но је, ме ђу тим, да се у па са жу из Зна ко ва 
не ви ди и не по ми ње оно што је на гла ше но у од лом ку из пи сма 
Ви да ко ви ћу, а то је по тре ба да се пре стиг ну дру ги, те же ља да се 
жи ви сво јим жи во том, да кле за се бе, а не за дру ге. Чи ни ми се да 
је па саж из Зна ко ва по ред пу та, за пра во, ре ту ши ра на, ху ма ни зо
ва на вер зи ја од лом ка из пи сма из ко је је ис кљу че на во ља за моћ. 
Ме ђу тим, та во ља за моћ пре ћут но про ве ја ва кроз по зи ци ју при по
вед ног ја у Зна ко ви ма, бу ду ћи да то ја рас по ла же мо ћи ма по сма
тра ња, од го не та ња, раз от кри ва ња, те за пи си ва ња ра зул та та по
сма тра ња, а да исто вре ме но као да сȃмо то ја увек из ми че по гле ду 
дру гог. Зна ко ви по ред пу та су за то, за и ста, го то во са вр ше ни (ху
ма ни стич ки) вео ста ри јег чо ве ка ко ји се тим за пи си ма на вод но 
от кри ва, док упра во тим тек сту ал ном ве лом за пра во при кри ва 
соп стве ну мла дост и до бар део соп стве ног жи во та.] 

Мла ди Ан дрић, да кле, не те жи да се укљу чи у не ко дру штво 
бо љих или нај бо љих, да бу де ме ђу њи ма и са њи ма – то би још увек 
од го ва ра ло ко лек тив ном уну тра ша њем жи во ту. Ан дрић, су прот
но, те жи оса мљи ва њу, али не по ред дру гих љу ди, већ из над њих. 
Он те жи да бу де бо љи од оста лих, да их пре стиг не, ка ко је у пи сму 
ја сно на пи са но и под ву че но. Ње го во оса мљи ва ње не ма од ли ке 
оса мље но сти еп ског ју на ка, по што еп ски ју нак при хва та оба ве зу 

34 Жа не та Ђу кић Пе ри шић, Пи сац и при ча, 53.
35 Пи сма, 21.
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да бри не за ко лек тив ко ји га окру жу је, за то што их он ре пре зен
ту је. Ан дрић не ре пре зен ту је ни ко га, не спо ми ње ов де ни ка кву 
бри гу за те оста ле; он са мо же ли да их пре стиг не, а да у се би живи 
сво јим жи во том, а то би се мо гло раз у ме ти и као жи вље ње жи во
том књи жев но сти.

Ко су ти ,,оста ли” ко је тре ба пре сти ћи? То ви ше ни је са мо 
спо ља шњи свет ко ји пред ста вља ју га зде у ка са би и ау стро у гар ска 
власт, ти ,,оста ли” су са да и Ан дри ће ви дру го ви из сред ње шко ле. 
То се ви ди по то ме што пут ка пре сти за њу оста лих по чи ње пр вим 
ко ра ком, а то је уче ње ма те ма ти ке са ко јом је Ан дрић увек имао 
про бле ма. Ан дрић, да кле, об ја вљу је у овом па су су да те ,,оста ле”, 
ге не ра циј ски бли ске, не ће пу сти ти у свој уну тра шњи жи вот ко ји 
ће жи ве ти за се бе. У овој лич ној жи вот ној пер спек ти ви не ма ме ста 
ни за спо ља шњи свет, ко ји гу ши Ан дри ћев уну тра шњи свет, али 
не ма ме ста ни за Ан дри ће ве при ја те ље, мла до бо сан це, ко ји те же 
да лич ни уну тра шњи свет за ме не ко лек тив ним/ре во лу ци о нар ним 
ка ко би мо гли да про ме не спо ља шњи свет. Ан дрић је од лу чио да 
се дис тан ци ра и од све та ,,та та”, али и од сво јих ге не ра циј ских при
ја те ља. Осе ћа ње лич не сна ге (,,Све ви ше ве ру јем у сво ју сна гу”) 
са мо под у пи ре ту пер спек ти ву лич не во ље за моћ (во ље да се пре
стиг ну дру ги, во ље да се жи ви са мо за се бе).

Пи смо Ви да ко ви ћу је дин стве но је по то ме што у ње му Ан дрић 
ја сно об ја вљу је пр вен ство лич не во ље за моћ у од но су на спо ља
шњи свет, али и на ге не ра циј ске при ја те ље, чла но ве Мла де Бо сне. 
Пи смо на не ки на чин раз от кри ва по ре кло те лич не во ље за моћ: 
она се по ја вљу је та мо где са ња ра ње о лич ном, те ле сном ужи ва њу 
од но си при мат у од но су на ко лек тив ни по ли тич ки сан. О то ме 
нам све до чи па сус ко ји се у пи сму по ја вљу је не што пре па су са у 
ко ме Ан дрић об ја вљу је сво ју лич ну во љу за моћ. Ево ка ко гла си 
тај прет хо де ћи па сус: 

Та мо пје ва ју слат ка уста, слат ке пје сме (та пре див на), а ов дје 
над бо ро вом шу мом иде те жак тон: 

Же дан во де,
Же дан во де,
Же дан дје во ја ка.

Та пје сма успа вљу је, ко и мла ко по под не; то пје ва у спар ну 
хла ду чо бан че, же љу сво ју и та је пје сма жељ на же не и ужи ва ња, ко 
ова ис пу ца на зе мља ки ше, и отег ну та и мо но то на ко ово по под не.36 

36 Исто, 20.
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Же ља ко ја се по ја вљу је у овом од лом ку је же ља за же ном, као 
сим бо лом лич ног те ле сног ужи ва ња. При том, не би тре ба ло да 
нас за ва ра што се та же ља већ ов де про јек ту је на дру гог (чо бан че), 
чи ме се на не ки на чин ан ти ци пи ра по е тич ка цр та нај ве ћег де ла 
Ан дри ће вог бу ду ћег опу са, у ко ме ће лир ску ис по вест за ме ни ти 
еп ска про јек ци ја; упр кос тој про јек ци ји, мо же мо да слу ти мо да је 
у пи та њу и Ан дри ће ва лич на же ља, јер пе сми чо бан че та ко ји го
во ри о же ђи за же ном прет хо ди свест мла дог Ан дри ћа о про сто ру 
та мо, где слат ке пе сме пе ва ју слат ка уста (де во ја ка), чи ме бу де 
жеђ мла ди ћа; пре ма то ме, же ља чо бан че та из ра же на у ње го вој 
пе сми са мо се на ста вља на Ан дри ће во са ња ра ње о слат ким усти
ма и слат ким пе сма ма де во ја ка, и упра во за то та пе сма мо же да га 
успа ва: она не при па да са мо чо бан че ту већ и ње му са мом.

Успа вљи ва ње из дру гог сег мен та пи сма во ди нас у пр ви сег
мент, где се већ јед ном по ја вио мо тив Ан дри ће вог сна. На и ме, на 
по чет ку пи сма Ан дрић, под ути ца јем Ви да ко ви ће вог пи сма, река
пи ту ли ра соп стве ни жи вот: ,,(...) чи там тво је пи смо, про жи вља вам 
сво ју гор ку и крат ку про шлост. Ко ово сун це, сан је у ме ни.”37 Да кле, 
ре ка пи ту ла ци ја до са да шњег жи во та (гор ке и крат ке про шло сти) 
ства ра у Ан дри ћу је дан сан – а сан је оно што са ња мо и же ли мо 
да нам се до го ди у бу дућ но сти. Тај сан је као сун це, што зна чи: 
као што сун це оба сја ва цео ви дљи ви про стор око ње га, та ко и сан 
оба сја ва це лу ње го ву, Ан дри ће ву уну тра шњу лич ност. У пи сму 
се на тај на чин об ли ку је низ по ве за них пој мо ва: ре ка пи ту ла ци ја 
жи во та во ди ка сну; сан во ди ка успа вљи ва њу пе смом; пе сма води 
ка те ле сној же љи; те ле сна же ља, од но сно вред ност лич ног ужи
ва ња, во ди ка об ја ви лич не во ље за моћ: пре сти ћи дру ге, би ти 
бо љи од дру гих, да би се мо гло ужи ва ти ви ше од дру гих. 

Шта је су прот ста вље но овој лич ној во љи за моћ? Нај пре, сва
ки об лик ко лек тив но сти. Не при ја тељ лич не во ље за моћ је спо ља
шњи свет, ко лек тив ко ји чи ни ка са ба (Ви ше град), па за то не чу ди 
што од мах иза апо ло ги је же ље у пе сми чо бан че та сле ди кон тра
пункт – опањ ка ва ње ка са бе, од но сно ко лек ти ва ко ји пре чи ис пу
ње ње же ље: ,,Љу ди су у ка са би бр бљи ви, бру тал ни и глу пи, а жи вот 
им је смра дан и пуст, пун ја да и ко мич но сти, Го го ље ве ко мич но сти”.38

Ме ђу тим, ни је са мо тај ко лек тив ,,та та”, од но сно гра ђа на Ви
ше гра да оно про тив че га се бу ни лич на во ља за моћ ко ју Ан дрић 
об ја вљу је у овом пи сму. Исто та ко, њој сме та и ко лек тив на по ли
тич ка иде ја Мла де Бо сне, оли че на у на ци о нал ном ра ду. У дру гом 
сег мен ту овог пи сма Ан дрић за то уз бу ђе но пи ше: ,,Не во лим гла сне 

37 Исто, 19.
38 Исто, 20.
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иде је. Ти знаш да сам сит то га ’на ци о нал ног’ ра да.”39 Гла сне идеје 
су по ли тич ке иде је Мла де Бо сне ко је же ле да про ме не спо ља шњи 
свет: да уни ште Ау стро у гар ску и ује ди не ју жно сло вен ске на ро де 
у јед ну др жа ву. Ви де ли смо: да би та про ме на би ла мо гу ћа, по треб
но је да се лич ни уну тра шњи жи во ти омла ди не ко лек ти ви зу ју, 
од но сно да се лич на во ља за моћ пот чи ни ко лек тив ној во љи за 
моћ. У том слу ча ју, циљ не мо же да бу де у то ме да се оста ли пре
стиг ну: циљ мо же да бу де са мо да се бу де са оста ли ма или да се 
бу де за оста ле. 

[ЕКСКУРС: На овом ме сту, па жљи ви чи та лац мо же да по
ста ви јед но став но пи та ње: ако пи смо Ви да ко ви ћу у ко ме Ан дрић 
об ја вљу је рас кид са ге не ра ци јом мла до бо са на ца, у име лич не воље 
за моћ, на ста је 1911. го ди не, ка ко је он да био мо гућ Ан дри ћев ре
во лу ци о нар ни, ко лек тив ни ан га жман у Са ра је ву, у фе бру а ру 1912. 
го ди не? Да ли је то знак да се Ан дрић по но во про ме нио у од но су 
на жи вот ни кре до из не сен у пи сму Ви да ко ви ћу, па се окре нуо ко
лек тив ној во љи за моћ, чи ме је на пу стио лич ну? Мо же би ти. Али 
мо гу ће је и не што дру го: мо гу ће је да је Ан дрић био све стан дво
стру ке при ро де во ље за моћ, ко ја се оцр та ва већ код Ни чеа, ко ји 
раз ли ку је по ли ти ча ра и пси хо ло га, од но сно во љу за моћ ко ја те жи 
во ђе њу дру гих љу ди, и ону дру гу во љу за моћ, ко ја те жи да се 
одво ји од љу ди ка ко га ви ше не би за ме њи ва ли са њи ма.40 Ако је 
Ан дрић осе тио/иза брао соп стве ну во љу за моћ још 1911. го ди не, 
он да је мо рао да ис ку си оба ти па во ље за моћ. На и ме, по зна то је 
да за вре ме ђач ких де мон стра ци ја у Са ра је ву, у фе бру а ру 1912. го
ди не, Ан дрић ни је био тек је дан од ње них уче сни ка: он је био ме ђу 
ко ло во ђа ма, чи ме се лич на во ља за моћ (пре сти ћи оста ле) по ве
за ла са ко лек тив ном во љом за моћ. Ако се на кон де мо стра ци ја 
по ву као, то мо же би ти об ја шње но чи ње ни цом да је на њи ма иску
сио пр ви, ху ма ни ји тип во ље за моћ – онај ко ји ка рак те ри ше, по 
Ни чеу, по ли ти ча ра – те да је на кон то га пре шао онај на дру ги, 
на пред ни ји – тип во ље за моћ пси хо ло га.]

39 Исто, 21.
40 Ево од го ва ра ју ћег од лом ка из Су мра ка идо ла ко ји го во ри о ра зли ци 

из ме ђу ,,по ли ти ча ра” и ,,пси хо ло га”: ,,Ка зу и сти ка пси хо ло га – Ево, то је по зна
ва лац љу ди: за што их он, за пра во, про у ча ва? Он хо ће да од њих из ву че ма ле 
ко ри сти, или чак и ве ли ке – он је по ли ти чар! (...) Ево и онај је по зна ва лац љу ди: 
а ви ка же те да он од то га не ће ни шта да из ву че за се бе, да је он ве ли ки ’без лич ни’. 
По гле дај те па жљи ви је! Мо жда он хо ће још го ру ко рист: да се осе ћа као да је 
из над љу ди, да сме да на њих гле да са ви си не, да га ви ше не за ме њу ју с њи ма. 
Овај ’без лич ни’ пре зи ре љу де: а онај пр ви је ху ма ни ја спе ци ја, што би и сам из глед 
мо гао ре ћи. Он је у нај ма њу ру ку ра ван њи ма, ста је у њи хо ве ре до ве...”, Фри дрих 
Ни че, Су мрак идо ла, прев. Дра го мир Пе ро вић, Све то ви, Но ви Сад 1999, 83.
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4

Лич на во ља за моћ је сте при сут на у је згру Ан дри ће ве лич но
сти, али ипак не пред ста вља и це ли ну Ан дри ће ве лич но сти. По ред 
во ље за моћ, та лич ност са др жи у се би ху ма ни стич ки ко рек тив, 
ко ји Ан дри ћа вра ћа ка љу ди ма од ко јих га во ља за моћ уда ља ва. 
Мо же мо за то да ка же мо да лич ност пи сца не пре кид но осци лу је 
из ме ђу два опо зит на им пе ра ти ва: јед ног ко ји му на ла же во ља за 
моћ, и дру гог ко ји је по сле ди ца и да ље при сут не ху ма ни стич ке 
све сти. Ан дри ће ва књи жев ност се мо же у ве ли кој ме ри ана ли зи
ра ти упра во кроз раз ме ну во ље за моћ и ху ма ни стич ког ге ста: 
по ме ни мо тек овла шно ово кре та ње на при ме ри ма ве зи ра Ју су фа, 
ко ји по сте пе ну мо ћи пре сти же оста ле љу де/ли ко ве, али се љу ди ма 
вра ћа кроз ху ма ни стич ки чин град ње мо ста на Же пи, ко ји по на вља 
суд би ну ве зи ра, јер је сво јом ле по том су пер и ор но из дво јен од 
око ли не, али ипак, и та ко из дво јен, слу жи љу ди ма; слич но се може 
ре ћи и за фра Пе тра, ко ји ни је са мо из дво јен у од но су на оста ле 
фра тре већ их је и све пре сти гао у мо ћи при по ве да ња, али се љу
ди ма вра ћа пу тем тог истог при по ве да ња (да кле, књи жев но сти), 
до ду ше са мо он да ка да на ђе слу ша о це по во љи. 

У пи сму Ви да ко ви ћу раз от кри ва се ова Ан дри ће ва уну тра
шња ди хо то ми ја: с јед не стра не, он је од лу чио да пре стиг не оста ле, 
а да у се би жи ви за се бе. То је ја сно из ри ца ње лич не во ље за моћ: 
спо ља би ти из над дру гих, из ну тра би ти рав но ду шан за дру ге. 
Ме ђу тим, осим што об ја вљу је во љу за моћ, пи смо Ви да ко ви ћу ће 
нам по ка за ти да Ан дрић ни је мо гао или же лео да до кра ја на пу сти 
ху ма ни стич ки склоп вред но сти у ко ме је лич на во ља за моћ етич ки 
пре кр шај – оту да њу пра ти ху ма ни стич ки ко рек тив. У Ан дри ће вој 
лич но сти оту да по сто ји не мир на ди хо то ми ја из ме ђу во ље за моћ, 
ко ја се не оба зи ре на ху ма ни тет, и са мог тог ху ма ни те та, ко ји жели 
да ту во љу ху ма ни зу је. Ова ди хо то ми ја из ду бљу је Ан дри ће ву лич
ност и во ди је до оних пре де ла до ко јих ни ка да не би сти гла да се 
за о кру жи ла у ни че ан ској во љи или жр тво ва ла у бор би про тив 
Ау стро у гар ске ко ју је во ди ла ње го ва ге не ра ци ја. Ан дрић је та ко 
остао не где на сре ди ни, пред па ра док сом ко ји ни је мо гао да ре ши: 
у пи сму при ја те љу и у раз го во ру са њим об ја вљу је се лич на во ља 
за моћ, ко ја ис кљу чу је мо гућ ност при ја тељ ства: след стве но то ме, 
пи смо не би тре ба ло ни по сла ти већ по це па ти, али ако се по це па, 
за јед но са њим се це па и не ста је и лич на во ља за моћ. 

Опи са на ди хо то ми ја – и во ља за при ја тељ ством од но сно ху
ма ни стич ки ко рек тив и во ља за моћ – чи ни да во ља за моћ по стане 
исто вре ме но и про је кат за бу дућ ност али и тре нут ни скан дал ко ји 
тре ба ма ски ра ти и ре ла ти ви зо ва ти. На ко ји на чин се до га ђа то 
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ма ски ра ње? Нај пре, у пр вом сег мен ту пи сма Ан дрић огра ни ча ва 
број чи та ла ца пи сма на јед ног је ди ног, на Ви да ко ви ћа (,,Са мо ти 
чи тај!”). За тим, у тре ћем сег мен ту пи сма Ан дрић по ку ша ва да 
ре ла ти ви зу је ва жност об ја вље не во ље за моћ па пи ше: ,,Си ноћ 
сам ти сва шта на ша рао, па опро сти. Мо жда те не ће све то ни зани
ма ти”,41 да би нај зад пи смо за вр шио сим бо лич ким не ги ра њем те 
во ље, та ко што са мог се бе при ка зу је као осо бу без во ље, од но сно 
као осо бу ко ја се по ви ну је ту ђој во љи, док је лич но за ин те ре со
ва на са мо за естет ску ег зи стен ци ју, од но сно књи же вост. (,,Ево ме 
зо ву да идем ше та ти, на ре дио, знаш, док тор да сва ко ју тро уз брдо 
ше там, па ва ља... Ја се по ко ра вам, ше там, тра жим сро ко ве и ли је
пе сли ке и пи јем кри гла ма (...) Ми ло ше мој дра ги. Пи ши!”)42 

Књи жев ност – ри ме и ле пе пе снич ке сли ке – пред ста вља се 
као вео ко ји при кри ва во љу за моћ. Од ре ђу ју ћи се као пе сник, Ан
дрић као да же ли да за у зда оно што кроз ње га про го ва ра у тре нуци
ма вр хун ске отво ре но сти, а то је ње го ва лич на во ља за моћ. Ту се 
књи жев ност су прот ста вља во љи за моћ, јер се пу тем ње Ан дрић 
вра ћа при ја те љи ма и чи та о ци ма. Па ипак, ово ни је је ди ни мо гу ћи 
од нос из ме ђу књи жев но сти и во ље за моћ, јер књи жев ност, осим што 
мо же да при кри је ту во љу, исто вре ме но је сте и на чин да се та во ља 
по ја ви у све ту у до зво ље ној фор ми естет ског ства ра ња: књи жев но 
по ље та да по ста је на чин да се пре стиг ну дру ги у са мој књи жев ности.

Да за кљу чи мо: ди хо то ми ја из ме ђу лич не во ље за моћ и ху
ма ни стич ког ко дек са вред но сти мо же нам да ти од го вор на пи та ње 
узро ка дво сми сле них Ан дри ће вих ре а го ва ња на на ци о нал норево
лу ци о нар ни рад Мла де Бо сне (од но сно на ко лек тив ну во љу за моћ 
мла до бо са на ца). Ово до ди ри ва ње су прот но сти ви дљи во је већ у 
пи сму Ви да ко ви ћу, где у пр вом сег мен ту пи сма Ан дрић ла мен ти ра 
што ни је био та мо ка да ,,до ла жа ху Бе о гра ђа ни”,43 а то је ја сан сиг
нал на ци о нал не и по ли тич ке по ве за но сти мла до бо са на ца са пије
монт ски схва ће ном Ср би јом, док у истом том пи сму, у тре ћем сег
мен ту, на кон об ја вље не лич не во ље за моћ, пи ше: ,,Не во лим гла сне 
иде је, ти знаш да сам сит то га ’на ци о нал ног’ ра да.”44 Овај при вид
ни па ра докс по ста је ја сан ако зна мо да се у Ан дри ћу исто вре ме но 
бо ре две си ле: јед на је етич ка, ху ма ни стич ка, ко ја зна да на ци о нал
ни рад про тив Ау стро у гар ске је сте ле ги ти ман, бу ду ћи да је ова 
др жа ва анек ти ра ла Бо сну и Хер це го ви ну и оне мо гу ћа ва ства ра ње 
сло бод не зе мље ју жно сло вен ских на ро да; дру га је лична во ља за 
моћ, ко ја се не оба зи ре не ети ку, ху ма ни тет и на ци о нал ни рад, већ 
те жи да оства ри лич не же ље, не же ле ћи би ло ко ме да се пот чи ни.

41 Пи сма, 21.
42 Исто.
43 Исто, 19.
44 Исто, 21.
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Ова ди хо то ми ја за че та у пи сму 1911. про ду жи ће се и у да љем 
то ку Ан дри ће вог жи во та. Као што смо ви де ли, у днев нич ком за пи
су по во дом Ју ки ће вог атен та та на Цу ва ја, 1912. го ди не, Ан дрић пише 
по хвал но о ре во лу ци о нар ном кри лу Мла де Бо сне, ко ме не при па да, 
ма да је атен тат ве ро ват но нај гла сни ја иде ја ко ја по сто ји (ви де ли смо 
у пи сму Ви да ко ви ћу да је Ан дрић ка зао да гла сне идеје не во ли), док 
го ди ну да на на кон то га, у пи сму Вој ми ру Ду бре ши ћу (22. ја ну а ра 
1913), слич но као и у пи сму Ви да ко ви ћу, са не ком вр стом при кри
ве не од врат но сти од би ја би ло ка кву ве зу са мно го ти шим об ли ком 
на ци о нал ног ра да: ,,Тек зо ве ме суд бе ни стол као све до ка у ве ле
издај нич кој пар ни ци про тив М. Пја ни ћа. Ти до бро знаш да ја не мам 
ни шта са том не срећ ном по ли ти ком, не знам ко ји је ово ђа во.”45 Па 
ипак, и по ред ова квог при лич но оштрог не ги ра ња ве зе са ,,не срећ
ном по ли ти ком”, Ан дрић је, као што је по зна то, по чет ком 1914. го
ди не, у ча со пи су Ви хор Вла ди ми ра Че ри не, об ја вио по ли тич ку пе сму 
,,Пр ва про љет на пје сма”, а оно што ће усле ди ти по ка за ће да Ан дрић, 
без об зи ра на соп стве но дис тан ци ра ње од Мла де Бо сне, ни је пре стао 
да бу де ин те ре сан тан за ау стро у гар ску по ли ци ју. Та ко се, у го ди ни 
по чет ка Пр вог свет ског ра та, клат но Ан дри ће вог осци ло ва ња из ме
ђу лич не и мла до бо сан ске ко лек тив не во ље за моћ за у ста ви ло у 
сре ди ни. За ве ћи ну дру гих љу ди то би зна чи ло да се не на ла зе ни 
код се бе, ни код сво јих, већ ниг де. За Ан дри ћа је, ме ђу тим, то значи
ло да се на ла зи сву да. И код се бе, у лич ној во љи за моћ, и код сво јих 
мла до бо са на ца у њи хо вој ко лек тив ној во љи за моћ. Спо соб ност да 
се та ко по зи ци о ни ра Ан дрић не ду гу је не ка квој ,,му дро сти”, већ 
јед ној сво јој осо би ни ко ја је за нас, да нас, го то во не ви дљи ва. Та 
осо би на је Ан дри ће во ау тен тич но зра че ње, ко је је оста вља ло огро
ман ути сак не са мо на ње го ве вр шња ке већ и на ста ри је пи сце. 

(Од ло мак из ду жег ру ко пи са)

Др Сло бо дан Вла ду шић
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
oster lin1@mts.rs

45 Пи сма, 29. Ка ра у лац у сво јој бе ле шци уз ово пи смо ова ко кон тек сту а ли
зу је до га ђај на ко ји Ан дрић ре фе ри ше: ,,Ми лош Пја нић, уче ник сед мог раз ре да 
са ра јев ске гим на зи је, за тво рен је 20. де цем бра 1912. го ди не, због рас ту ра ња забра
ње ног сред њо школ ског ли ста Пре по род, ко ји је из ла зио у Бе о гра ду. По чет ком 1913, 
око 150 уче ни ка по зва но је на са слу ша ње, под оп ту жбом да су при па да ли тај ним 
ђач ким ор га ни за ци ја ма. У тој ис тра зи са слу ша ван је и Ан дрић”, Пи сма, 30. Ја сно 
је за што је Ан дрић био по зван: го ди ну да на ра ни је Ан дрић се на ла зио у штрај
кач ком од бо ру ђач ких де мон стра ци ја у Са ра је ву, за јед но са Ми ло шем Пја ни ћем. 
Очи глед но, Пја нић је на ста вио са на ци о нал ним ра дом, а Ан дрић се по ву као.




